

小到申请信用卡，大到办理车贷、房贷，市民想要从银行借钱都要凭借着良好的信用记录，而个人信用报告就是银行审视客户是否诚信的重要标准。今后，市民查询个人征信记录又多了一条新途径——“去银行网点免费自助查询”，市民只需持身份证就可当场打印自己的信用报告，全部过程不超过三分钟。而以前要想查询征信记录，市民只能去位于月坛北街的央行征信中心排队打印或者在网上自助查询。北京商报记者将通过亲身体验向您介绍查询个人信用报告的三种方式。

ATM机人脸识别自助查询

以后查询自己的信用报告不用跑央行、上网提交申请，家门口的自助机具就可以查询。上周六一大早，北京商报记者来到位于南湖中园的北京农商银行望京分理处，看到银行大堂中间放置的信用报告自助服务机具前，聚满了三三两两的人正在查询个人信用报告。

个人信用报告自助查询机类似于平日里银行放置的自助缴费机，上方设置摄像头，屏幕下方有身份证感应区与报告打印出口。点击屏幕进行报告查询，把身份证正面向下放置于感应区，屏幕会开始进行人脸识别，就是对准摄像头、两眼盯住拍照，然后将身份证照片与现场采集照片进行比对，核对成功后输入身份证号码，选择打印简单版还是明细版本，按打印键，整个过程将近一分钟，打印出的明细版为3页。该分理处大堂经理告诉记者，一般大家打印的明细版为3-5页，简单版多为1页。

北京商报记者拿到的个人信用报告中，详细记录了个人基本信息、数据发生机构、授信负责记录、信贷交易信息明细、查询记录(哪些银行采集过信息)以及报告编制说明等。其中贷记卡一栏详细记载着信用卡最近6个月的平均使用额度和最近一次还款金额和时间。

据了解，个人信用报告自助查询机，是央行为解决当前个人信用记录查询途径少、难度大而创新推出的一种便捷查询方式。该机具通过先进的信息读取技术和人脸识别技术，能够快速读取、核对查询人的证件信息，通过人脸识别技术比对查询人特征，形成形态档案，并即时查询、出具信用记录，具有较高的科技含量和使用效率。同时，之所以此次央行营业管理部选择北京农商银行作为布放首台个人信用报告查询机的金融机构，是充分考虑了该行作为首都地区服务城乡时间最久、范围最广、受众最多的金融机构，具有遍布首都城乡的网点优势。

同时，该分理处大堂经理告诉记者，这台信用报告自助查询机于去年12月30日布放，今年2月19日开放当天就有90位客户前来查询，成功率在90%以上。消息越传越广，不少客户“慕名”前来，平常一盒硒鼓一个月用完，现在三四天可能就得换一个，但是能真真切切满足客户需求。据这位大堂经理透露，未来该行可能还会在其他支行进行布放。

到央行征信中心查询

以前要想打印个人信用报告，只能去位于北京月坛北街26号恒华国际商务中心的央行营管部征信中心排队打印。北京商报记者曾实地体验过央行征信中心查询个人信用报告。首先要来到位于金融街附近的央行征信中心，从标志并不显眼的一座大楼进入，上楼看到一个办公室门前排满了长队，就知道是打印信用报告的地方。首先领取一张申请表，填写自己相关的身份信息，并且复印身份证，然后将表交给工作人员后排队等候，等轮到自己再由工作人员核对信息进行信用报告查询打印。

整个过程费时费力，也加大了央行征信中心的工作量。同时，查询到的信用报告也有所不同，包括个人基本信息、信用交易信息(包括个人信用卡、贷款以及为他人担保信息)、异议标注信息、本人声明信息及查询记录。据了解，由央行组织全国商业银行建立的个人信用信息基础数据库自2006年1月正式建成并全国联网运行，现在个人可通过该系统查询到自己的信用报告的渠道已经越来越广泛。不少企业主也开始寻求一秒通这类专业融资服务平台的帮助，融资顾问团队提供“一站式”指导，省时省力地为中小企业客户快速融资。

通过互联网平台查询

从去年10月28日起，北京地区的市民可以通过央行个人信用信息服务平台查询信用报告。但根据北京商报记者的体验，要想在网上顺利查询到自己的征信记录并不是件容易的事，尤其在身份验证环节容易“卡壳”。

在查询过程中，市民除了要正确填写姓名、证件类型和证件号码等基本信息外，还需通过问题验证或数字证书验证的方式确认身份的真实性。其中数字证书验证需要插入个人信用信息服务平台所支持的商业银行的UKey。问题验证信息则包括“某年某月某日曾在哪家银行办理过信用卡”、“某年某月某日期间的个人贷款还款金额为每月多少元”、“最近一笔贷款的金额为多少”、“授信额度最高的一张信用卡信用额度为多少元”等。

在回答完问题后，系统将审核问题是否回答正确。用户必须耐心等待手机短信通知是否通过审核，等待时间一般是24小时内。如果审核未通过，则要重新验证。

在体验过程中，北京商报记者就曾因为问题验证不正确而被系统“拒绝”。央行方面表示，问题验证是基于个人在银行办理信贷业务过程中形成的身份信息和信贷交易信息设计的。若个人对办理的信贷业务及自身信用交易状况不熟悉或平常不刻意关注，可能很难回答正确。另一方面，如果是刚刚毕业的学生，或者没有与银行发生过借贷关系的市民，也会因为“无题可答”而难以验证成功。

值得注意的是，个人信用信息服务平台无法实现实时交付征信产品，一般会在个人提交查询申请的第二日反馈查询结果。对于那些在办理信贷业务过程中急需查询个人信用信息的个人，可通过去月坛现场查询或者银行网点自助查询的方式获取个人信用报告。